

# 外交部发言人回应美日韩戴维营会晤涉华消极言论

新华社北京8月21日电 外交部发言人汪文斌21日表示，美日韩三国领导人戴维营会晤在涉台湾、涉海等问题上对中方进行抹黑攻击，粗暴干涉中国内政，蓄意挑拨中国与周边国家关系，严重违背国际关系基本准则，中方表示强烈不满和坚决反对，已向有关方面提出严正交涉。

汪文斌是在当日例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。“我们也注意到美方表示美日韩伙伴关系不针对任何国家。中方敦促美方言行一致，将‘不寻求强化同盟关系反对中国’的表态落到实处，停止抹黑中方形象、损害中方利益，停止制造分裂对抗、损害地区和平稳定。”他说。

汪文斌表示，当前，亚太地区呈现两种趋势。一种是加强团结合作，推动地区经济一体化建设，《区域全面经济伙伴关系协定》《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》就是其中的代表。另一种是煽动分裂、对抗，企图复活冷战思维，美英澳、美日韩、美日印澳等各式封闭排他的“小圈子”就是代表。遗憾的是，前一种趋势看不到美国的身影，后者却都以华盛顿为轴心。

汪文斌说，亚太是和平发展的高地，不应成为大国角力的拳击场，更不应成为冷战、热战的战场。一切在亚太挑动“新冷战”的企图都将遭到地区国家和人民坚决抵制，一切在亚太建立和维护霸权的行径都注定以失败告终。“我们奉劝有关国家不要逆流而动，不要试图在亚太复制阵营对抗模式，不要以牺牲他国战略安全利益与亚太人民福祉为代价维护一己私利。”

汪文斌说，台湾问题纯属中国内政，解决台湾问题是中国自己的事。中方坚持以最大诚意、尽最大努力争取两岸和平统一的前景，但绝不接受任何人、任何势力打着和平的幌子干涉中国内政。当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力对其纵容支持。有关国家如果真的关心台海和平稳定，就应该恪守一个中国原则，停止纵容支持“台独”分裂势力及其分裂活动，以实际行动维护地区和平稳定。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

汪文斌说，中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中方在本国领土上开展建设活动，中国海警船在中国管辖海域进行维权执法活动，合理合法，无可非议。中国作为《联合国海洋法公约》缔约国，一贯忠实履行包括《公约》在内的国际法，不接受、不承认南海仲裁案非法裁决。

汪文斌表示，近年来，美国极力插手介入南海问题，怂恿、支持个别国家海上侵权，挑拨地区国家关系，是地区秩序的搅局者和破坏者。美国还纠集盟友在包括南海在内的中国周边海域频繁开展军事演习和抵近侦察，耀武扬威，加剧地区紧张局势，已成为地区和平稳定的最大威胁和挑战。

汪文斌说，中方将继续坚定维护自身的主权和安全利益，并同东盟国家一道，全面有效落实《南海各方行为宣言》，积极推进“南海行为准则”磋商，开展涉海务实合作，坚定维护本地区的和平与稳定，努力推动本地区的繁荣与发展。

## 前7个月我国与其他金砖国家进出口同比增长19.1%

新华社北京8月21日电 全球经济复苏面临多重挑战之下，金砖国家经贸合作展现较强韧性。海关总署21日发布数据显示，今年前7个月，我国与俄罗斯、巴西、印度、南非四个金砖国家进出口总值2.38万亿元，同比增长19.1%，远超同期我国外贸0.4%的整体增速，占我国外贸进出口比重提升1.6个百分点至10.1%。

其中，前7个月，我国对其他金砖国家出口1.23万亿元，增长23.9%；进口1.15万亿元，增长14.3%，均保持较快增长。

具体来看，机电、劳动密集型产品拉动我国出口增长。前7个月，我国对其他金砖国家出口机电产品7594.5亿元，同比增长38%，占同期我国对其他金砖国家出口总值的61.7%。其中，锂电池、电动载人汽车出口成倍增长，增速分别为129.5%和601.3%。

同期，我国对其他金砖国家出口劳动密集型产品1578.1亿元，增长20.5%。

能源资源、农产品有力促进相关国家产品输华。前7个月，我国自其他金砖国家进口原油、煤及褐煤、天然气等能源产品4227.8亿元，增长17.3%，占同期我国自其他金砖国家进口总值的36.7%。同期，我国自其他金砖国家进口农产品2702.4亿元，增长14.9%，占23.5%。

民营企业持续开拓金砖国家市场，与其他金砖国家贸易往来活跃。前7个月，我国民营企业对其他金砖国家进出口1.36万亿元，同比增长29.4%，占同期我国与其他金砖国家进出口总值的57.1%，成为我国“金砖贸易”的主力。

## 中国第13次北冰洋科学考察队开始地质和地球物理调查作业

新华社“雪龙2”号8月21日电 北京时间8月20日下午，由自然资源部组织的中国第13次北冰洋科学考察队乘坐“雪龙2”号极地科考破冰船抵达加克洋中脊附近海域，开始地质和地球物理调查作业。

根据计划，地质和地球物理调查首日作业主要围绕地球电磁场和地球震动信号等信息的测量展开。抵达首个作业站点后，科考队员通过布放大地电磁仪和海底地震仪收集数据，探查加克洋中脊区域的深部地质构造特征。

自然资源部第二海洋研究所副研究员沈中延介绍，加克洋中脊是全球扩张速率最慢的洋中脊。深化对其岩石圈结构和演化过程的认知，是认识全球板

块扩张机制和非岩浆大陆边缘演化的关键。

沈中延表示，本航次基于我国以往北极航次调查成果，继续对加克洋中脊开展地质和地球物理调查，有利于为进一步揭示其独特的地质结构和岩浆运动及演化过程，探究超慢速扩张洋脊热液循环机制提供坚实基础。

据介绍，加克洋中脊地质和地球物理调查是本航次北冰洋科考第二阶段的重点调查内容。在未来10余天时间里，科考队员将执行海底地震测量、大地电磁测量、地质取样等8项作业。在地球物理作业进行的同时，考察队还将择机继续海冰综合调查作业，并预计于9月上旬完成本航次所有科考任务。

## 一座连接渤海和红海的产能示范园

新华社天津/开罗8月21日电 “从渤海湾畔到红海之滨，我们以青春丈量一万五千里的事业长征……”

写在中非泰达投资股份有限公司内部手册扉页的这句话，揭开了“泰达人”在异国他乡复制中国产业新城的传奇历程。

紧抓基础设施建设和产能合作，中埃·泰达苏伊士经贸合作区在两国元首的关心之下，逐渐成为对接中国“一带一路”倡议和埃及“苏伊士运河走廊经济带”的示范项目。

前不久，合作区刚刚庆祝了自己的“15岁生日”，新华社记者也再次走进位于中国与埃及的“泰达”，从三个细节感悟中埃共同发展、友好合作的历程。

### 像“依米花”一样创造奇迹

位于亚非欧三大洲交汇处的中埃·泰达苏伊士经贸合作区被当地人称为“泰达”，这是创立于1984年的天津经济技术开发区英文首字母缩写TEDA的音译。视觉标识的关联更体现了两者的关系——天津开发区标识由TEDA和1片绿色的树叶形“田”字组成，中埃·泰达苏伊士经贸合作区的标识则由6片绿色树叶环绕成一朵花的形状。

“泰达的‘田’字象征着合理规划的现代城区意识，我们将它以一朵埃及的‘依米花’造型展现，希望在这里书写奇迹。”中非泰达投资股份有限公司董事长刘爱民说，依米花是埃及传说中一种透明的6瓣花，被视为顽强、信念、奇迹的象征。

20世纪90年代中期，埃方有感于中国开发区的高速发展，表示希望中方帮助埃及在苏伊士建设开发区。苏伊士地区是一片戈壁，东临红海，西距首都开罗120多公里，地理位置和地质环境都与天津开发区极为相似。

“1998年，国务院确定由天津开发区承担此项目，这一项目成为‘泰达人’的光荣使命。”天

津泰达投资控股有限公司董事长曲德福说。

2008年起，由泰达控股和中非发展基金共同成立的中非泰达主导合作区建设，开启了新篇章。

15年来，合作区吸引145家企业入驻，实际投资额超17亿美元，累计销售额超38亿美元，缴纳税费超2亿美元，直接解决就业超5000人，产业带动就业约5万人。

不仅仅是办公楼和生产线，星级酒店、游乐谷等配套设施也点缀其中。深度参与合作区建设的艾哈迈德·阿卜杜勒·巴基说，他和中国同事一起“在荒漠里建了一座城市”。

### 像“骆驼刺”一样扎根埃及

2016年1月21日，两国元首共同为中埃·泰达苏伊士经贸合作区二期揭牌，“泰达人”迎来高光时刻。

总结成功的秘诀，“投资者为中心”是他们提及的重点，而“骆驼刺”则是他们的自比。

“骆驼刺是埃及当地一种低矮的灌木，高温下常年不‘喝’一滴水，根系却可以长达四五十米，就像我们在这里的奋斗历程。”中非泰达副总经理魏建青说，立足产能合作，因地制宜培育产业链，是其中的关键。

“曾经，玻璃纤维对埃及乃至整个中东地区而言还是一个很陌生的名词。”中国巨石埃及玻璃纤维股份有限公司副总经理艾哈迈德·苏莱曼回忆着多年前的情景。

合作区对接中国企业巨石成立的巨石埃及公司，使埃及玻纤行业从无到有，并使埃及一举成为世界玻纤生产大国。难能可贵的是，为解决用水问题，该公司从设计之初就配套了海水淡化项目。

目前，合作区吸引了巨石、西电、美的等多家中资企业和来自埃及、阿联酋、加拿大等地的国际企业，1.34平方公里的起步区已全部开发完成，初步形成新型建材、石油装备、高低压设备、机械制造四



8月10日，在埃及苏伊士省的中埃·泰达苏伊士经贸合作区内，员工在美的埃及厨房和热水器有限公司的洗碗机生产线上工作。新华社发

大主导产业，6平方公里的扩展区也已有40家企业入驻，吸引协议投资超3亿美元。

与此同时，合作区正从“产业集群”向“产商协同”持续升级。2021年以来，合作区成功推动埃及境内首个中资保税仓项目正式运营，同时着力打造国际商品集散中心和汽车及零配件集散中心。

“即使是在新冠疫情之下的3年，我们90%的入区企业也是盈利状态，这是我们作为合作平台最有成就感的收获。”刘爱民说。

### 像浇灌“皂荚木”厚植发展基础

上个月，中埃·泰达苏伊士经贸合作区在埃及当地举行“15周年庆典暨战略升级活动”，前去参加活动的泰达控股职工王林强，给自己的首次埃及之行增加了一点“仪式感”。

从开罗机场到合作区，穿越广袤荒凉的戈壁，与繁华的合作区一同逐渐映入眼帘的，还有一棵高大的皂荚木。

“皂荚木从种子到成树需要许多年，听同事说，这棵树几十年来一直陪伴在此，就如同我们的园区一样，挺拔生长。”王林强特意给它

浇了两桶水，致敬中埃两国为合作区奉献的每一个人。

39岁的娜赫拉·伊马德如今已是埃及泰达特区开发公司首席执行官，她说，合作区先后5次安排她到中国接受培训，学习什么是经贸合作区，如何制定总体规划，如何建设和运营，如何做市场营销等，给予她最大的成长空间。

据介绍，合作区本地员工比例已达90%，其中女性占到1/5。

同时，基于天津开发区模式、结合中埃·泰达苏伊士经贸合作区总结的“泰达海外模式”，也已通过咨询服务的方式应用于“一带一路”沿线10余个中国企业海外园区项目，助力海外园区发展。

站在15周年的新起点上，“泰达合作区2030愿景-战略升级规划”发布，将进一步推进产业集聚能力提升、产业服务能力提升、产业配套能力提升“三大工程”，更好服务“一带一路”建设。

埃及苏伊士运河经济区总局主席瓦利德·贾迈勒说，泰达合作区地处亚非欧三大洲要津，又是“一带一路”的重要支撑点，战略地位得天独厚，自己不仅看好合作区的下一个15年，更愿与合作区成为中埃两国合作的百年品牌。

## 第四届两岸青年网络文学大赛启动 “互联网+文学”讲述两岸“好故事”

新华社杭州8月21日电 第四届两岸青年网络文学大赛20日在杭州启动，大赛旨在进一步加强两岸青年多维度文化交流合作，发掘优秀青年作者，促进创作及相关产业链发展。

“两岸同胞同根同源、同文同种，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，是两岸中国人的DNA，也让两岸的青年沟通零障碍。”国台办新闻局副局长陈斌华在启动仪式上表示，网络文学根植于丰厚的中华文化土壤，创造了网络时代背景下新的文学样式，实现了传统文化的创新表达，是两岸青年了解彼此、倾听对方、增进认同的纽带。希望两岸青年以文会友，以梦为马，共同续写中国网络文学新篇章。

2017年以来，两岸青年网络文学大赛让两岸青年借网络文学满载中华文化的自信，推进交流合作的深度广度，成功发掘了一批两岸青年网络文学作家，并在出版、有声剧开发、影视改编等相关产业链方面取得诸多成果。

来自台湾的洛克思(笔名)是第二届两岸青年网络文学大赛获奖者，他基于自己真实人生故事进

行写作，如今已在大陆成家立业。

“作为一名创作者，我深信文学的力量和价值。文学是我们心灵和思想的交流，也是跨越时间和空间的桥梁。希望更多两岸文学创作者多多参加活动，积极分享作品，以此唤起更多人的共鸣，激发更多创作者的热情。”洛克思说。

据悉，第四届大赛分投稿及初评、复评、终评等阶段。终评阶段，大陆赛区 and 台湾赛区优胜者将同台“竞技”，遴选出特等奖和一、二、三等奖。投稿将于2024年3月31日截止，预计于2024年下半年举行颁奖典礼。

主办方表示，第四届大赛将引导网络文学青年创作者继续从中华优秀传统文化中汲取养分，创作出更多能让两岸民众情感共鸣、精神共振、血脉共通的优秀网络文学作品，继续探索和创新网络文学“出版+”的理念和运营模式。

本届大赛由浙江省作协、浙江出版联合集团、两岸企业家峰会现代服务业及文化创意产业合作推进小组、浙江出版传媒股份有限公司、台湾联合文学共同主办。

安全是一种责任  
为己为家为他人

河源日报 公益广告